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Posiţia lui Goluchowski subminată»
De un timp încdce s’a lansat 

de cătră c^aml „Temps* din Paris, 
care îşi ia adeseori informaţiunile 
din cercurile politice dela Pesta, şi 
apoi de cătră o parte a pressei ma
ghiare şi germane scirea despre apro
piata demisiune a ministrului de es- 
terne conte Agenor Goluchowski.

Intâiu se credea, că 8 3 tratéza 
numai de-o faimă ca tóté faimeJe, 
menite a face sensaţiă trecétóre, dér 
mai târcţiu acea scire s’a repeţit tot 
mai des, aşa că acum a început se 
capete óre-care consistenţă. Şi tre- 
bue se mai constatăna, ca scirea 
despre retragerea lui Goluchowski 
pănă ac}î nici nu a fost lormal des- 
minţită, nici nu a fost confirmată 
din parte autoriaată.

Căuşele, ce se crede că ar fi 
pricinuit sdruncinarea posiţiunei mi
nistrului de esterne austroungar, 
sunt mai multe şi de diferită na
tură. Unii susţin, că causa princi
pală ar fi atitudinea pasivă a lui 
Goluchowski în cestiunea cretană, 
alţii cjic, că şi-ar fi atras nemulţu
mirea curţii împărătesei din causa 
unor observări, ce le-ar fi făcut asu
pra reginei Spaniei şi ca posiţia 
’i-s'a sdruncinat, fiind-că pe lângă 
acesta s’a arătat prea slab în ces- 
tiunea răsboiului ispano-ameriean, 
n’a intervenit la timp în favorul 
păcii etc. Foile maghiare în fioe —  
şi aceste sunt, cari au colpottat mai 
mult faima despre retragerea lui 
Goluchowski —  susţin, că în genere 
politica sa orientală conservativă, 
care a adus lucrul acolo, încât mo
narchia austro-ungară îşi pierde pas 
de pas influinţa sa în peninsula bal
canică, precum şi părtinirea causei 
slavismului în Austria în paguba 
germanismului, care ’i-s’a luat în 
nume de rău cu deosebire în Ber
lin, ar fi motivul, căruia este a se 
atribui demisiunea sa.

Cetitorii noştri îşi vor aduce 
aminte, că pe când se uneltea mai 
ales din paite maghiară la răstur

narea contelui Kalnoky, pressa ma
ghiară pretindea ca urmaşul seu se 
fiă un Ungur. Nu le*a plăcut celor 
dela Pesta numirea lui Goluchowski 
ca ministru de esterne, dér n’au 
avut încătrău şi au trebuit se se îm
pace cu ea.

Goluchowsky se stricase cu Un
gurii încă de pe când era ambasa
dor la Bucure8cî. Ei îi imputau că 
tolerézá agitaţiunile „daco-româneu, 
aşa că, după ce a ajuns ministru, 
Goluchowski a trebuit se le între în 
voiă şi se le dea probe deosebite, 
că respectéza aspiraţiunile lor, pen
tru ca săi ímblán4ésca.

In cele din urmă a reuşit a se 
împăca eu ei —  la părere pe de
plin —  şi în sesiunea din urmă a 
delegaţiunilor Ungurii au fost cei 
dintâi, cari iau votat încredere 
pentru tactul şi înţelepciunea, cu 
care conduce politica esterioră.

Ce s’a întemplat de atunci, ca 
deodată se se fi sguduit aşa de mult 
posiţiunea ministrului de esterne?

Apropierea de Rusia, care a 
culminat în cunoscuta notă identică 
russo-austriacă, e de-o dată mai ve- 
chiă. Crisa în Austria cu urmările 
ei nu se póte cjice> c& ar fi fost pro
vocată de contele Goluchowski. Ori 
dórá i-se împută, că nu a lucrat mai 
energic şi mai resolut pentru înlă
turarea sóu aplanarea ei? Se fi spri
jinit el, ca Polon, mai mult causa 
Slavilor din regatele şi ţările repre- 
sentate în B-eichsrath?

Probabil, că pe lângă Maghiari 
şi cei din Germania au vec|ut cu 
ochi răi atitudinea pasivă a lui Go
luchowski faţă cu puternica mişcare 
a slavismului în partea de dincolo 
a monarchiei.

Adevărat, că pe când ministrul 
de esterne nu esercită nici o infiu- 
inţă asupra afacerilor interióre în 
Ungaria, influinţa lui este mult mai 
mare în Austria. Dór de ce se se 
ceră dela Goluchowski a fi neconse- 
cent şi a face în Austria, ceea ce 
în Ungaria îi este interzis?

Seim bine, ce mate înverşunare

a produs între Unguri faptul, că Go
luchowski a aflat de bine a tácé, 
când baronul Yasilco a pus în de- 
legaţiunea austriacă cestiunea con- 
cordării politicei esterne cu cea in
ternă şi în Ungaria.

De-odată Maghiarii nu mai sunt 
mulţămiţi cu Goluchowski. Ei au 
candidaţii lor unguri, pe ministrul 
comun Kallay şi pe ambasadorul 
austro-ungar dela Berlin Szögyen}7. 
Şi e fórte probabil, că aceştia sunt 
tot-odată şi agreaţii cercurilor diri* 
guitóre din Germania.

Décá este ceva serios în aface
rea cu demisiunea lui Goluchowski, 
noi credem, că motivul principal e 
atitudinea sa faţă cu politica inte- 
riórá din monarchiă, care nu place 
multora.

Cele ce se spun despre „întu
necarea vacjei monarchiei în Orient4*, 
care a adus cu sine, că „tóté statele 
balcanice graviteză acum la Peters- 
burg, ca stelele mici dimprejurul 
sórelui“, sunt numai pretexte mo
mentane, îndărătul cărora s’ascunde 
intenţiunea de-a acapara şi postul 
important dela esterne pentru poli
tica maghiară.

Visita Regelui Carol la Petersburg.
(Voci ale pressei maghiare.)

„Tester Lloydu în fruntea numărului 
seu dela dela 2B Iulie scrie:

Astăcji plecă regele Carol al Româ
niei însoţit de principele moştenitor Fer- 
dinand, de ministrul preşedinte Sturdza şi 
de o suită corăspun4ătore, la Petersburg 
pentru de a visita pe Ţar şi familia sa. 
Faptul acesta ne face să presupunem, că 
s’au aplanat cu desăvîrşire acele încordări, 
cari au esistat douăzeci de ani de-a rân
dul între Petersburg şi BucurescI, fără să 
le fi succes când-va diplomaţilor şi politi- 
cianilor să facă să se uite: „nerecunoscinţa 
Rusiei şi a Ţarului.u Acâstă nerecunoscinţă 
a constat, precum să scie, în aceea, că 
România pentru serviciile sale aduse Ru
siei în decursul resboiului cu Turcii din 
1877/78, în urma tractatului dela Berlin a

trebuit 'se cedeze Rusiei o parte din Ba
sarabia. Şi acésta s’a întemplat, cu tote că 
din partea Rusiei s’a garantat integritatea 
întregului teritoriu românesc printr’o con- 
venţiune încheiată în 16 April 1877, aşa- 
deră deja înaintea resboiului. România a 
trebuit së cedeze o parte din Basarabia, 
cu tóté că regele Carol a putut sé se pro- 
vóce la acea memorabilă depeşă, care i-o 
trimisese, în marea strímtóre dinaintea 
Plevnei, marele duce Nicolae, şi în care 
se 4icöa : „venez a nôtre secours! Passez 
le Danube où vous voulez, comme vous 
voulez, sous quelles conditions que vous 
voules ! Mais venez vite, car les Turcs nous 
abîment !u Er când parlamentul român a 
amintit mai târdiu Ţarului cuvêntul sëu de 
onóre, întêmpinà principele Gorclacoff pe 
frumosul român la Petersburg, generalul 
Ghica, cu cuvintele : Qu’on ne mette pas 
l ’honeur de i ’Empereur à  toute sauce — 
pareeque c’est une sauce, dans la quelle
il pourrait faire cuire tous les Roumains44. 
Aşa rea poveste nu s’a întâmplat ; Românii 
n’au fost nicï fripţi, nicï mâncaţi, însé Ba
sarabia tot au trebuit s’o cedeze, şi atunci 
nu li-a rëmas nimic altceva, decât de a 
se mulţămi cu o ’mbelşugată ură ruséseá.

N ’a fost atunci pentru primaoră, că 
s’au ciocnit interesele teritoriale ale am
belor state. Cu cât s’au desvoltat mai in
dependent paşalîcurile şi principatele de 
odinioră, cu cât au învăţat sô se mişce mai 
liber la ei acasă „Valachii şi Moldovenii44, 
cu atât mai repede au dispărut de pe 
scenă consulii generali, cum au fost Min- 
ţiaki, DaşcofF, Urussoff etc. şi cari nu fă
ceau, decât ce le plăcea lor séu Ţarului 
tuturor Rusiilor. Astăzi mai sciu încă mii 
de Români se povestéscá fel de fel de 
amënunte, cât s’a purtat de neuman cu boierii 
şi funcţionarii pământeni pe timpul résboiului 
crimeic baronul Budberg, şeful administra- 
ţiunei civile rusesc! în Moldova şi Muntenia. 
România aşa-dâră nici când n’a vă4ut 
în Rusia pe vecinul pretinos, ci totdéuna 
numai pe mai puternicul lipsit de ori-ce 
scrupulositate, care apăsa fără cruţare pe 
vecinul sëu mai slab, din causă că acesta 
nu era Slav şi pentru-că ’şl aşe4ase şe
derile sale tocmai pe magicul drum dela 
Moscva la Hagia Sofia, spre Cornul de aur, 
unde deja înainte cu o miie de ani an-
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VIII.

Columna lui — Cârţan.
(Continuare)

A doua di l’au suit pe Cârţan cu alaiü 
în columna lui Traian. Cât de fericit se 
simţia el, că póte păşi pe locul, pe care 
păşise odinioră împărătescul său tată ! Nu
mai sus îl aştepta o decepţie grozavă. Ca 
într’altă lume privia el dus la statua din 
vârful columnei, când de-odată îl întreba 
cine-va: „Sci cine-i ălau ? — „Cum nu, e 
tata Traian, drăguţul, bată-1 norocu, că 
frumos om era !u Toţi isbucniră în rîs. 
r Asta-i sfântu Petru, Cârţane, nu-1 vedl cu 
clieia raiului în mână! ?“ — „Nu se póte, 
că cronicul spune, că în vârful columnei 
l’au pus pe marele împărat Traian!44 —  „A  
fost acolo, dér l’a dat papa jos şi l’a pus 
pe sfântu Petru \ u Să fi vădut năcaz pe

Românul nostru. „Da sfântu Petru s’a bă
tut cu Dacii ? Ce caută el acolo ? N ’o are 
destul de bine în raiü? Se vede, că papa 
e Ungur de face lucruri de astea!14

Era sfânt, nu-i vorbă, şi sfântul Pe
tru, dér aşa sfânt, ca ta-său Traian tot 
nu era!

Dela columnă au plecat cu toţii la 
forul roman şi prin alte locuri cu rămăşiţe 
dela Romani. Erau şi alea frumóse, dér 
surpăturile şi ruinele nu-1 puteau încânta 
aşa mult.

Séra fu învitat Cârţan ârăşl la domnii 
ăi mari şi fu ospătat ca un craiü. Pe la 
mie4ul nopţii însă badea Gheorghe dispă
ruse. Tote căutările erau zadarnice, ia-1 de 
unde nu-i !

De abia diminâţa l’au găsit — la 
secţie.

Etă cum se întâmplase lucrul.
Dela un timp să plictisise Cârţan de 

domni şi îl apuca dorul de Traian. Se stre
cura neobservat din casă şi nu se opri de
cât pe piedestalul columnei. A ici îl prinse 
somnul şi adormi. Cătră diminâţă simţi o

mână pe umărul său şi, desehi4ând ochii, 
vă4u un sergent, care-] întreba câte tote, 
ce nu le înţelegea. Inzadar cerca el să 1 
dumerescă pe fratello, ■— Cârţan fu socotit 
de nebun şi dus la secţie.

întrebat fiind de ce nu i-a plăcut să 
stea la serată, el răspunse simplu: „Mai 
íntáiü taica, şi apoi fraţii !u

In 4iua aceea fu badea Gheorghe 
părtaş de o bucuriă nespusă. Marchizul 
Pandolfi îl surprinse cu un dar frumos. Ii 
dădu o fotografiă uriaşe a columnei lui 
Traian.

Cum se vă4u Cârţan cu fotografia 
acésta, nu mai putu sta în Roma, căci îl 
mâna acasă un dor nebun să le arete R o 
mânilor columna.

Şi într’o bună dimin0ţă pleca din 
Roma, fără ca să scie nimeni, cu sulul de 
hârtie, mare şi el cât o columnă, pe 
umere.

Ajungând în Sibiiu espuse fotografia 
în redacţia „Tribunei44 pentru-ca tot natul 
să vadă columna tată-său, ér el se duse

acasă la Streja-Cârţişora. Dér încă nu fă
cuse jumătate din drum, când îl apuca un 
dor nebun de columnă şi se întorse ârăşl 
la Sibiiu, hotărînd se nu mai facă nici un 
pas fără ea.

Decă vréi să-l năcăjescl pe Cârţan, 
n’ai decât să-i vorbesc! bine de poliţie şi 
de gendarml. Soiul ăsta de omeni la el e 
egal cu Ungurii. Şi are drept Cârţan se fi 
mânios pe ei. In Roma un sergent de 
stradă l’a deslipit de lângă columnă, ér 
acum când păşia liniştit pe drumul de ţâră 
ce duce la Streja-Cârtişora cu columna lui 
subsioră, se pomenesce cu doi gendarmi, 
cari fără multă vorbă i o confiscă.

Indignat pănă în adâncul sufletului 
său, badea Cârţan stătu un moment pe 
loc, apoi se întorse érási dela drumul ju
mătate şi în loc să plece în satul său, se 
duse drept la Peşta la — ministrul „Ber- 
teli44 (Percei), ca să-i cérá columna înapoi.

Umblat’a Cârţan pe la deputaţi, „cari 
sunt slugile nóstre, ale ţăranilor44, amenin- 
ţatu-i-a că, décá nu 1 vor duce la „Berteli14,
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corase Ruric. Şi dócá România cu tóté es- 
perienţele sale istorice tot a încheiat în
1876 alianţa cu Rusia, acesta s’a întâmplat, 
precum fórte corect a observat odată Du
mitru Sturdza, actualul ministru preşedinte, 
„nu din ură contra Turciei, nici din sim 
patiă pentru poporul rusesc, ci numai de 
temă, se nu fiă strivit de cel mai tare44. 
Ou tóté acestea s’a ajuns la pacea preli
minară dela San Stefano, la congresul dela 
Berlin şi la retrocedarea Basarabiei. Inse 
esistă legi naturale în lupta pentru exis 
tenţă a statelor, legi, cari în momentul ul
tim decisător trebue să se índeplinéscá, 
chiar decă s’ar amesteca şi puţină nere- 
cunoscinţă seu perfidie. România nu póte fi 
nici când prietinul statornic şi devotat al 
Rusiei, sé póte să trebue să facă din când 
în când, ceea ce voesce imperiul Ţarului, 
însă totuşi trebue să fiă totdeuna cu ochii 
în patru, dâcă voesce să-şi conserve in
dependenţa şi individualitatea sa naţională.

Firesce, într’un timp, când problema 
diplomaţiei europene este mănţinerea păcii, 
nici tonul fundamental al disposiţiunei din
tre România şi Rusia nu e greu de aflat. 
Un astfel de moment e fără îndoială cel 
de acfl, şi din punctul acesta de vedere 
concepută se póte saluta cu sinceritate în
tâlnirea regelui Oarol cu Ţarul. Fără în
doială meritele şi virtuţile de regent aîe 
regelui României sunt recunoscute şi lăngă 
Neva. Şi acolo se va concede bucuros, că 
regele Carol, ca monarch, a contribuit mai 
mult decât ori-care dintre principii din 
Balcani la prosperitatea şi progresul ţării 
sale şi tóté acestea numai mulţămită pu- 
terei interne şi proprii a poporului său, 
fără să fi fost spriginit pe munificenţa seu 
marinimositatea vr’unei părintesel puteri. 
Lângă Neva fórte adese-ori i-s’a reproşat 
regelui României, că perfecţionarea arma
tei sale şi sistemul de apărare al ţării sale 
l ’a condus într’un sens opus Rusiei. Dér 
de fapt lucrul n’a fost aşa. Regele Carol 
şi-a tras numai consecinţele logice din po- 
siţiunea geografică şi politică firescă a 
ţării sale, adecă s’a alăturat pe lângă tri
pla alianţă ; apoi şi pe terenul militar a 
făcut tóté acele preparative, cari i-se pă
reau, că vor garanta conservarea păcii. 
Nimenea nu-i va pute denega regelui Ca
rol meritul, că în decurs de două-deci de 
ani a ţinut cu credinţă şi fără şovăire la 
aceeaşi direcţiune politică, şi că nu s’a 
lăsat influinţat de apariţiunî trecătore, şi 
acesta şi e adevăratul şi ultimul motiv, 
pentru-ce nici unul din celelalte state bal
canice n’a avut astfel de succese, ca Ro
mânia, atât în politica internă, cât şi în cea 
esternă.

Fără îndoială, politica regelui Carol 
se va conserva şi în viitor mai bine, de 
cât politica vecinilor săi de peste Dunăre, 
cari din causa slăbiciunii şi isolării lor, ţin 
cei drept pace, însă totu-şl visézá într’una 
de marele résboiü apropiat, şi de aceea 
politica lor şi-o índreptézá nu spre conser
varea păcii, ci spre exploatarea unui răs

ti spune studenţilor „ca să-i bage în no
velă14 ; aşteptat’a la ministru pe scări o 
săptămână íntrégá di de di câte-va cesuri 
şi în sfîrşit a résbit la ministru şi a dat 
jalbă, că gendarmii i-au furat columna...

Acum doi ani plimbându mă prin 
München, care nu mi-a fost mirarea dând 
cu ochii de Cârţan,

—  «Dér ce cauţi pe aici, bade 
Gheorghe ?u l’am întrebat uimit.

„Ia şi eu, ca drumeţii, cocóne!44
„De unde pănă unde?44
„Mă întorc acasă. Veniam din Paris, 

că şi acolo sunt fraţi de ai noştri. Dér 
ăia-s mai sumeţi decât Italieniiu .

Unii spun, că Cârţan e un nebun fa
natic, alţii nici cu epitetul de „fanatic44 
nu-1 onorâză, ci îi cjic numai nebun. Sunt 
însă şi de aceia, cari sunt convinşi, că 
ciobanul nostru e un om cu o inteligenţă 
rară şi cu inimă românescă, care ar pute 
slugi multora de pildă.

Iulie, 1893. Sextil.

boiü, ce ar porni Rusia, séu altă putere 
mare contra Turciei. Pe când politicianii 
din Cetinje şi Belgrad, din Sofia şi Atena 
resoneză astfel: acum-acum a sunat ceasul 
din urmă al Turciei, în Bucuresci s’a ţinut 
mai bucuros la vechia tradiţiune istorică, 
că, decăderea statelor îmbătrânite a du
rat de regulă mai mult, decât propăşirea 
lor, că disolvarea Turciei, care s’a început 
deja de-o sută de ani, încă multă vreme 
nu va pute ajunge pe tapet, ca un fapt 
definitiv. Trebue să se recunoscă meritele 
mari ale diplomaţiei marilor puteri dătă- 
tóre de măsură, cari nu voiesc să accele
reze procesul de disolvare al Turciei, căci 
cu cât mai încet se îndeplinesce acésta, cu 
atât mai puţin va avé să sufere Europa 
şi statele Balcanice. Décá s’ar lăsa cine-va 
zorit de impacienţa acestor din urmă, flă
cările şi povóiele de sânge, ce vor însoţi 
retragerea Osmanilor din Europa, vor în
trece cu mult pe cele ce au premers apa- 
riţiunei lor pe scena îmbetrânitului im
periu bizantin. Acésta se scie şi în Peters
burg, şi de aceea şi tactul politicei orien
tale rusesci apare dela pacea dela Kiitşiik- 
kainardşe (1774) încoce atât de circum
spectă şi precugetată — ceea ce firesce 
să pare pré zăbovitor pentru acele spirite 
înfocate, cari îşi închipue a prevedé de pe 
platoul dela Vitoş séu Lovtşen viitorul 
Peninsulei balcanice şi nu se pot mira în 
destul de egoismul séu miopia diplomaţiei 
europene.

Sub titlul „împrietinire ruso-română14 
publică „Alkotmány* dela 27 Iulie pe pa
gina a patra un scurt articol, vorbind des
pre visita regelui Carol la Petersburg. 
Fóia unguréscá începe prin a spune, că în 
România pare a fi amuţit cu totul durerea, 
ce se esprima înainta cu două-deci de ani 
asupra luărei Basarabiei, prin cântecul 
„Româniă, mamă dulce, eu mă duc cu 
Dumne4eu'<, şi că în România ar fi crescut 
simpatiile faţă de Ruşi, aşa încât regele 
Carol merge acum la Petersburg străbătând 
Basarabia — căci, cjice, „este în interesul 
regelui Carol de a scuti simpatiile rusesci, 
ér ministrului-preşedinte Sturdza, „mţare 
amic al Maghiarilor14, îi cade bine а-se în- 
călcji în raclele graţiei Ţarului44.

După-се fóia unguréscá spune, că 
suita lui Carol constă din ofiţeri, cari au 
luat parte la răsboiul din 1877 şi după-ce 
amintesce despre afirmaţiunea unor foi, că 
acéstá visită ar fi un act de pură curtenie, 
pentru care nu e de lipsă presenţa lui 
Sturdza — ea continuă :

„Visita dela Petersburg nu este un 
fapt de pură curtenie, ci ea are şi însem
nătate politică, de aceea trebue să mérgá 
şi Sturdza la Petersburg. Este ceva în lu
cru. Suita acésta va fi acomodată pentru 
reîmprospătarea vechei amiciţii de arme. 
însăşi alegerea suitei din generali, cari s’au 
luptat alături cu Rusia, portă timbrul ten- 
denţei, şi efectul ei, aşa credem, nu va fi 
scăpat nici în Viena, nici în Stambul. De 
altmintrelea íntrégá călătoria are aparenţa, 
ca şi când preşedintele Faure ar visita pe 
împăratul Wilhelm.

„Acéstá schimbare de front a Româ
niei puté fi prevedută fără de-a avé omul dar 
profeţitor. Deşi foile oficióse vor nega în- 
sămnătatea politică a visitei, totuşi nimeni 
nu va puté dice, că opinia publică a Ro
mâniei ar perhoresca intrarea ei în sfera 
de interese rusesci chiar şi în mânia Basa
rabiei. Amiciţia austro-ungară n’are amici 
în România, fiind-că spiritele, orl-ce s’ar 
rjice, sunt dominate de ura contra Ma
ghiarilor44. . .

„Alkotmány“ spune mai departe, că 
décá Wekerle şi Szilágyi n’ar fi arangiat 
proccsul Memorandului şi décá nu s’ar fi 
creat martiri din preoţi şi advocaţi, urei 
contra Ungurilor şi Austriacilor nu i-ar fi 
succes a face o ast-fel de propagandă; 
apoi sflrşesce cjicénd, că bunul amic al lui 
Banffy, „genialul44 Sturdza, îşi va retrage 
amiciţia austro maghiară, cum şi-a retras 
şi vorbirile anti-maghiare. . .

„Asociaţmnea“ la Beiuşiâ.
Dela comitetul central (Sibiiu) al „Aso- 

ciaţiunei44 primim spre publicarea urmă- 
torea:

CONVOCARE,
In sensul §§ 23 şi 26 din sta

tutele „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului românw, 
se convocă adunarea generală ordi 
nară a Asociaţiunii în Beiuş perlele  
de 27 şi 28 August st. n. 1898, pe 
lângă următ6rea

P r o g r a m ă :
Şedinţa I. Sâmbătă în 27 August 

1898 st. n. la 6rele 11 a. m. O r d i n e a  
de d|i: 1) Deschiderea adunării ge
nerale. 2) Raport despre activitetea 
comitetului central în decursul anu
lui espirat. 3) Alegerea comisiunilor 
de câte 3 membrii: a) pentru exa
minarea raportului; b) pentru exa
minarea raţiocinului pe 1897 şi a 
proiectului de buget' pe 1899; c) 
pentru studiarea proiectelor de regu
lamente înaintate spre aprobare; d) 
pentru înscrierea de membri şi în> 
cassarea taxelor. 4) Propuneri even
tuale. 5) Disertaţiunî. 6) Raportul 
comisiunii pentru înscrierea de mem
bri şi încasarea taxelor.

Şedinţa II. Duminecă în 28 August 
1898 st. n. la orele 10 a. m. O r d i n e a  
de 4 i : 1) Raportele comisiunilor ex 
mise în şedinţa I. 2) Alegerea secre
tarului I. ?) Alegerea preşedintelui, 
vice-preşedintelui şi a comitetului 
central. 4) Defigerea locului pentru 
proxima adunare generală. 5) Dispo- 
siţiuni pentru verificarea proceselor 
verbale. 6) încheierea adunării ge
nerale

Se observă, că eventualele diser
taţiunî şi propuneri au se fie presen- 
tate presidiulai Asociaţiunii în seria 
cu 8 c|il©) ©r eventualele interpela- 
ţiunî cu 3 c[ile înainte de adunarea 
generală.

Din şedinţa comitetului central 
al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român41, 
ţinută în Sibiiu la 21 Iulie 1898.

I)r. Ilarion Puşcariu m. p.,
vice-preşedinte.

Dl*. Beii m. p.,
secretar II.

Ungurii şi sistarea „Keiclis- 
rath“ -ului.

Scirea despre sistarea „Reichsrathu-ului 
a produs mare sensaţiă în cercurile poli
tice din Peşta. Pe aseră a fost convocat 
în capitala ungară un consiliu de miniştri, 
în care s’a discutat asupra măsurilor, ce ar 
fi să se iee acum după-ce încercările de a 
se încheia pactul, au fost zădărnicite. As- 
tădi sosesce din Viena la Peşta ministrul- 
preşedinte Thun şi ministrul de finanţe 
Kaizl, pentru-ca se discute asupra cestiu- 
nilor vamale şi economice.

Organul guvernului unguresc, „Nem- 
0etu, vorbind despre neaşteptata surprindere, 
ce a pregătit’o contele Thun nu numai 
Austriei, ci şi Ungariei prin sistarea parla
mentului austriac, scrie în numărul său de 
erl următorele:

„Adevărul l ’a grăit ministrul austriac 
de comerciu JBărnreither, când a 4is: U n_ 
garia aşteptă pe Austria. Aşa este. La gu
vernul nostru este voinţa de a încheia pac
tul; însă unilateral acesta nici n’o putem 
face, nici nu vrem să luăm asupra nostră 
îndatoriri. Din causa acesta trebue să aş
teptăm deocamdată a vedâ, că fi-va Aus
tria capabilă a ridica la valore de lege 
pactul pe cale constituţională. Pănă acum 
am aşteptat, însă în zadar... Nici timpul, 
nici împrejurările nu ne prea îndemnă a crede, 
că pactul se va pută realisa in optima forma. 
Prin urmare nici Austria, nici străinătatea 
nu ne pot lua în nume de rău, dâcă noi 
ne pregătim pentru o arangiare de sine stă-

tătore. Nu din tactică, ci din silă o facem 
acésta. De aceea cjicem : Austria să nu se 
mai aştepte mult pe sine, căci Ungaria încă 
nu va aştepta mult pe Austria44.

„ Budapesti Hirlapa scrie: „Pentru noi 
Maghiarii s’a creat o situaţiă fórte intere
santă. Orisontul e mai curat (?), deórece 
acum nu se mai póte trage la îndoială, că 
fructul activităţii de trei ani a cabinetului 
Banffy, proiectele despre pact, au cădut. 
Guvernul austriac le a retras, întru cât décá 
ar convoca la o nouă sesiune parlamentul, 
ar trebui să înainteze de nou cele două4ecI 
de proiecte. Astfel proiectele guvernului 
unguresc au devenit fapte unilaterale, ér a 
încheia pact unilateral, este imposibil. De 
aici urmézá, că şi guvernul Banffy trebue 
să-şi retragă proiectele înainte de Septem- 
vre, fiind-că nu le póte lăsa în suspens pe 
masa Camerei. Ce va face cu ele ? Situaţia 
este mult mai seriosă şi timpul mult mai 
scurt, decât ca pănă la finea lui Septem- 
vre proiectele să potă deveni lege, chiar 
şi în caşul când, ca provisoriu vamal, ar 
voi să le legaliseze prin Ungaria. Acésta 
ar zădărnici-o oposiţia. S’ar ivi dér între
barea unui al treilea provisoriu, ori sepa
rarea economică. Hic Rhodus, hic salta“.

La alt loc „Budapesti Hblapu dice, 
că în Viena se lucrézá cu puteri înoite 
contra lui Banffy. Contele Thun nu voesce 
se încheie pactul pe basa principiilor cu
prinse în proiectele înaintate parlamentului, 
ci ar voi să facă un alt pact. Acésta — 
dice fóia unguréscá — încă a fost una 
din căuşele sistării „Reichsrathu-ului, de- 
óre-ce acum — ne mai fiind comisiune 
austriacă pentru cuotă — este absolut im
posibil a stabili cuota şi astfel cu neputinţă 
încheiarea pactului. „In Viena aşaderă — 
continuă „Bud. Hirlap44— vor să răstorne pe 
Banffy în interesul provisorului şi planul 
lor este, de a împărechia partida liberală, 
în care sunt fórte multe elemente, malcon- 
tente. Malcontenţii aceştia, unindu-se cu 
apponyiştii, ar face apoi ceea-ce ’i place 
Vienei. Se speră mai departe, că Beniamiu 
Kállay li-ar face hatârul de-a ajuta, ca 
crisa austriacă să se transplânteze şi în 
Ungaria44.

Căletoria Regelui Carol.
Sosirea la Granisa (26 Iulie). M. S. 

Regele Carol al României şi A. S. R. Prin
ţul moştenitor au sosit la 8 ore de dimi- 
neţă. Gara era decorată în mod minunat 
şi ornată cu drapele rusesci şi românesc!. 
Garda de onore, înşirată pe peron, era for
mată de reg. 7 de trăgători din Censto- 
chove, cu drapel şi musică.

Printre personele, cari aşteptau sosi
rea trenului regal, se observa: ministrul 
României la Petersburg, Rosetti Solescu; 
ataşatul militar rus la Bucuresci; colonel 
baron Taube; d-1 guvernator Petrokowsky; 
d-1 OzerofF, şambelan, comandantul brigă
zii ; general-major Frantz şi înalţii demni
tari civili şi militari.

La sosirea trenului, musica a cântat 
un marş, apoi imnul naţional român. După 
salutări, Regele Carol a trecut în faţa fron
tului trupelor de onore, însoţit de genera- 
lul-maior Nicolaieff, de colonelul Bernjajeff 
şi de un numeros stat-major. In acest timp 
musica cânta un marş de ceremoniă.

Regele Carol, Prinţul moştenitor şi 
suitele lor au dejunat apoi într’un salon al 
gării. După dejun, trenul regal s’a pus în 
mişcare, spre drumul Varşoviei, în sunetul 
imnului naţional român. La graniţă, trenul 
regal s’a oprit 40 minute.

Sosirea la Varşovia (26 Iulie). Tot ora
şul este împodobit pentru primirea M. S. 
Regelui Carol al României. Gara este bo
gat decorată cu flori, drapele şi tapiserii.

Regele Carol şi Prinţul moştenitor 
au sosit la 2 ore 55 m. Sunt primiţi pe 
peronul gării de guvernatorul general, ge
neralul prinţ Imeritinski; aghiotantul ge- 
ral, vice-amiralul Arseniew; comandantul 
fortăreţei de Homarow; şeful statului-ma- 
jor Ponziwerski şi tote nobilităţile civile şi 
militare.

La sosirea trenului musica a cântat 
imnul naţional românesc, pe când compa
nia de on6re presintâ armele. Regele Ca-
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rol a salutat în mod cordial pe principele 
Imeritinski, apoi a trecut în faţa frontului 
companiei de onore, care a defilat în urmă.

După. defilare M. S. Regele, însoţit de 
principele Imeritinski şi principele moşteni
tor cu vice-amiralul Arseniew, s’au urcat în 
landourl deschise şi s’au dus la palatul Le- 
eenski, în mijlocul gardului format de tru
pele garnisdnei, aclamaţi cu entusiasm de 
mulţimea îngrămădită, pe stradă.

Sera s’a dat un prân4 de gală la 
prinţul Imeritinsky şi la 9 ore sâra la pa
latul Lesenki o representaţie de gală la 
care au asistat 800 de învitaţî, urmată apoi 
de ,o iluminaţie generală a parcului.

M. S. Regele plecă mâne diminâţă la
9 şi jum. la Petersburg.

*

Etă programul oficial al şederii la Pe
tersburg a Regelui Carol al României.

Sosirea la Peterhoff la 16 (28) Iulie 
la orele 11 de diminâţa. A  doua 4* de di- 
minâţă visita la Petersburg, unde M. S. 
va merge la catedrala fortăreţii pentru a 
depune corone pe mormintele lui Alexan
dru al II-lea şi Alexandru al III-lea. V i
sită la casa istorică a lui Petru cel Mare.

M. S. Regele şi Alteţa Sa Regală 
prinţul moştenitor vor dejuna apoi la mi
nistrul României la Petersburg.

La trei ore după ame4i, recepţiunea 
corpului diplomatic la palatul de ernă.

Visitarea oraşului şi a curiosităţi- 
lor sale.

Int6rcerea la Peterhoff, unde se va 
da un prând de gală la Curtea imperială.

La 18 (30) Iulie revista trupelor la 
Ţarskoe-Selo în presenţa împăratului. Sera 
representaţie de gală.

La 19 (81) sera, plecarea.

Revistă externă.
C onven ţia  m i l i t a r ă  în t r e  I i  и s i a 

.şi B u lg a r ia .  Lui „ Kel. Ért.* i-se anunţă 
din Sofia, că în cercurile bine informate 
din capitala bulgară se vorbesce ca despre 
fapt îndeplinit, că între Rusia şi Bulgaria 
-s’a încheiat o convenţiâ militară. Se susţine 
în forrná hotărîtă, că principele bulgar Fer
dinand, în schimbul unor serviţii rusesc!, 
s’a obligat, ca în timp de rësbeiu sô pună 
la disposiţia şi sub conducerea Rusiei ar
mata bulgară. Se mai 4ice? c& regele Ca
rol va fi avisat în Petersburg despre în
cheierea acestei convenţiunl.

P r in c ip e le  B u lg a r ie i  a adresat Sul
tanului o telegramă, în care îi face cunos
cută primirea bună, ce ’i-s’a făcut la Pe
tersburg. Sultanul i-a rëspuns mulţămin- 
du-i de împărtăşire şi adăugând, că nu s’a 
îndoit despre acésta, în urma relaţiilor ami- 
cabile dintre el şi curtea rusâscă.

A rm e  m isescî In  M u n te n e g rn . 
In Cetinje ârăşl e mare bucuriă. Au sosit 
mult aşteptatul echipament pentru artile
ria, ce l’a dăruit Ţarul Muntenegrinilor. 
Din incidentul acesta s’a dat la Antivari 
un banchet, la care s’a toastat în onórea 
‘Ţarului. Echipamentul l’a dus acolo vaporul 
rusesc „Ţarevicl44. In curênd se va trimite 
din Rusia în Muntenegru un mare numër 
,de revolvere şi săbii rusesc!.

Jiësbo in l ş i pacea. De o parte se 
vorbesce mereu despre rësboiü, de altă 
parte despre pace. ScirI din Washington 
.anunţă, că Americanii se pregătesc serios 
& ocupa insula Portorico. In insula Cuba 
nu vor mai face de-ocamdată nimic pănă 
la tomnă. Trupele insuficiente vor fi re
trase pentru а-se restaura. — „Agenţia 
Heuteru într’aceea anunţă, că Spania s’a 
adresat nemijlocit lui Mac Kinley cu pro
punerea së se încépà tractăr! de pace prin 
intermediul ambasadorului frances Cambon. 
De-ocamdată nu se pot da amënunte asu 
pra acestor încercări.

S C m iL E  D IL E Lj
— 16 (28 Iulie.

Cât s’a defraudat în séptömánile dm 
urmă? Lucru firesc, că nu-i vorba decât 
despre defraudărî în Ungaria. „ Alkotmány44 
•făcând în privinţa acésta o mică listă con

stată, că s’au defraudat abia în câte-va 
sëptëmânï 597,000 fl. bani publici de cătră 
funcţionari de ai statului.

Biblioteci poporale în România. Minis
terul instrucţiei din Bucurescï a hotărît în
fiinţarea de biblioteci rurale. In scopul a- 
cesta a întocmit o listă de cărţile cu care 
se vor în4estra aceste biblioteci şi a dis
pus së se facă un regulament de funcţio
nare. Se vor deschide biblioteci rurale de
ocamdată, pe lângă şcolele cu local siste
matic, aşe4ate in centrurl mari populate şi 
posedând deja dulapul trebuincios păstrării 
cărţilor. Valórea cărţilor trimise va fi nu
mai de o sută de lei la început. Pe listă 
figurézá scrieri de literatură, de sciinţă vul- 
garisată şi de agricultură. Tot în scopul 
acesta, ministerul a comandat d-lui Al. 
Vlahuţă o geografie pitoréscá a României, 
şi d-lui profesor Anghel Demetrescu un ra
port asupra necesităţii de a-se înfiinţa ase
meni biblioteci.

Din Bistriţa. Precum apare din pro
gramul gimnasiului evangelic din Bistriţa, 
acest institut a fost cercetat de 57 Români. 
Şcola de arte şi industrii a fost cercetată 
de 86 Români, ér şo0la comunală unguréscà 
de 34 inşi.

Intre scirlie ţjilei din numërul nostru 
dela 27 Iulie, a apărut şi una cu titlul „co
léra în Braşova. Acésta scire n’a fost me
nită a-se publica. Unul din prietenii noş
tri, venind în acea 4* Pe la redacţie şi gă
sind pe masă pe „Pesti Napló44, vede acolo’ 
sub rubrica scirile qilei (napihirek) şi o 
scire cu data de 25 Iulie privitóre la co
léra din Braşov. Fără a fi băgat de sâmă, 
că ea face parte din cronica reamintirilor 
dela 1848, ce o publică 4^°*° numita foiă, 
o traduce iute şi o comentézá scurt, lă- 
sându-o pe masă. Din întêmplare acésta 
notiţă a ajuns — fără a fi cetită şi revi- 
suită — între munuscriselo Soirilor nóstre. 
Ea a şi fost culésá şi la corectură s’a pre
supus, că a fost revă4ută şi aprobată de 
redacţiă. Aşa s’a furişat acea scire în co
lonele fóiei nóstre. „Tribuna44 din Sibiiu, 
observând acésta, ia în serios înregistrarea 
notiţei amintite în 4iarul nostru, ca întâm
plată cu scirea redacţiei, şi face nisce ob 
servărî, cari ni-au surprins, mai ales pen
tru tonul atât de încre4ut în propria-i infa- 
libilitate. Ni-a surprins cu atât mai mult, cu 
cât acésta foiă de ani de 4^® a reprodus 
sute de scirl ale 4ilei din organul nostru, 
fără de a fi indicat, forte de multe or!, că 
le ia după noi, şi totuşi n’avem cunoscinţă 
ca pănă acum se fi păţit vre-o ruşine.

Deia băile din Baden-Baden, în Ger
mania, primim scirea, că băile sunt forte 
bine cercetate de strëinï din întréga Europă. 
Timpul e ploios, scumpetea e mare. Printre 
ospeţl se află şi d-1 advocat din Abrud A. 
Filip singurul Român, care în sesonul din 
ëstan a cercetat pănă acum aceste băi.

Bismarck bolnav. Se anunţă din Fried- 
richsruh, că starea principelui Bismarck s’a 
întors erăşî spre rëu. El de trei dile nu 
s’a sculat din pat, nu pote nie! së dormă, 
nid së mănânce. F iii sëi Herbert şi Wilhelm 
dimpreună cu soţiile stau lângă patul bol
navului.

Interpelare în afacerea Zola. Din Pa
ris se anunţă, că deputatul Bodry d’Asson 
a avisat pe ministrul preşedinte Brisson, 
că-1 va interpela în afacerea fugei lui Zola.

Viţe americane. In primăvâra trecută 
ministerul român de domenii a distribuit 
proprietarilor peste un milion de viţe ame
ricane altoite. La tomnă ministerul va mai 
distribui încă 2.1C3.631 viţe.

Cea mai mare sală de pe lume. Din
Paris se scrie, că architectul Raulin a fost 
însărcinat cu construirea marei sale festive 
a esposiţiunei universale din 1900 în mij
locul marei hale de maşine de pe câmpul 
lui Marte. Acéstá sală va întrece în di 
mensiune tote edificiile de pănă acum. Ar
chitectul Raulin a terminat deja planul 
acestei monstruósa sale, care va cuprinde 
douë-spre-4ece pănă la cincl-spre-4ece mii 
de locuri. Sala va consta din etaje zidite 
una peste alta în formă de amfiteatru, ér de-

coraţiunile de de-asupra vor fi nisce ar
cade colosale, purtate de uriaşe columne. 
Şâse porţi monumentale şi patru intrări 
cu trepte vor conduce îu drépta şi în stânga. 
Galeria pentru privitori va fi compusă din- 
tr’o terasă spaţiosă şi va ave cinci rânduri 
de bănci, dintre cari fiă-care va ave câte 
1300 locuri de şe4ut. Cele cinci rânduri vor 
conduce pănă la scena cea rotundă, care 
va ave 90 metri în diametru.

Institutul medico-legal din 
Bucnresci.

D. dr. Fr. Strassmann, profesor de 
medicină legală la Universitatea din Berlin, 
a visitat astă-primăveră Bucurescii şi s’a 
interesat firesce în mai înalt grad de insti
tutul medico-legal de acolo; apoi a scris 
în „Berliner Klinische Wochenschnft“ o dare 
de semă, din care publicăm pasagiile ur- 
mătore:

Lumea medicală din BucurescI e cu 
drept cuvânt mândră de spitalul militar şi 
de institutul de patologie şi bacteriologie 
dirigeat de profesorul Babeş. In amândouă 
am fost primit cu cea mai mare amabili
tate. Profesorul Babeş, încunjurat de nu
meroşii săi colaboratori, între cari şi o co- 
laboratóre, m’a condus prin tote localurile 
institutului său, care de fapt desfăşură o 
mare activitate.

Am védut la microscop preparate bac
teriologice forte interesante, în special de 
lepră, séu mărite cu ajutorul unui aparat de 
proecţiune în sala de cursuri. Am visitat 
secţiunea antirabică şi am asistat la inocu- 
laţiunea unor noui veniţi pentru tratament. 
In fiă care 4i un mare număr primesc tra
tamentul cam pe timpul prândului, precum 
şi séra. Institutul din BucurescI servesce în 
aoéstá privinţă pentru o mare parte din 
Orient. Resultatele vaccinaţiunilor antira- 
bice, ca şi tratamentul cu ser antidifteric, 
sunt forte satisfăcătore.

Pe când institutul Babeş se găsesce 
încă în localul ce’l ocupă dela început şi 
care nu era destinat în special pentru acest 
scop şi aştâptă încă pănă la clădirea unui 
local propriu, Morga şi institutul medico- 
legal al Universităţei se găsesc într’un 
local nou propriu, pe cheiul Dâmboviţei.

O mărire a localului s’a arătat nece
sară şi pentru acest institut; ea va urma 
prin clădirea unui amfiteatru pentru cur
suri. Localul de acum cuprinde: în parter, 
la stânga vestibulului, cabinetul directoru
lui şi biurourile, la drepta sala de autopsii, 
înainte între aceste doué exposiţa pentru 
cadavre necunoscute, înapoi în spatele a 
cesteia pivniţa pentru cadavre cu aparate 
frigorifere, înapoia ei o hală deschisă în 
curte prin care se transportă cadavrele şi 
unde se cântăresc şi se fotografézá etc.

Faţă de aceste instalaţiuni ale Morgei 
propriu dise, clădirea din BucurescI are o 
ore-care asemănare cu cea din Berlin, care 
se póte considera, ca cea mai bine instalată 
Morgă din Europa.

In etaj se găsesc laboratórele şi sala 
de colecţiunî. Colecţiuuea este forte bo
gată, în special în domehiul plăgilor prin 
arme de foc, pentru care se interesézá în 
special profesorul M inovicI; ea are, compa
rativ cu colecţiunea institutelor nóstre, şi 
o bogată colecţie de fotografie criminală, 
care în BucurescI aparţine tot medicului 
legist. In sala de autopsii mi-a plăcut îna
inte de tote felul cum sunt întrebuinţaţi 
păreţii pentru învăţământ. Peste tot atârnă 
tabele, care arată greutăţile şi măsurile im
portante pentru autopsiile medico legale, 
momentele cele mai principale ale acestora, 
technica autopsiei ereerului etc , în cuvinte 
séu în gravuri.

Pe păreţii coridórelor, a sălei de co 
lecţiunl se găsesc gravuri medico-legale, care 
provin în parte din observaţiuni proprii, 
parte din uvragele de gravuri cunoscute. 
Ele sunt astfel — atârnate de părete în 
rame şi sub sticlă — nu numai instructive 
decât când rămân în cărţi şi se arată la 
ocasii, dér şi din punct de vedere artistic; 
după cum m’am putut convinge, au un efect 
mult mai mare.

Acestea, ca şi totă instalaţia institu
tului, fac o aşa impresie, că trebue să ve4l 
în ele munca mai multor ani; pe de altă 
parte totul se arată aşa de drăgălaş şi cu
rat, că’ţl face impresia unui institut nou. 
De fapt profesorul MinovicI este medic le
gist şi directorul Morgei numai de 5 ani 
şi de 2 ani profesor la Universitate; învă
ţământul pănă acum era numai teoretic. 
Trebuia o energie deosebită şi un talent 
de organisaţie special pentru a produce 
aşa de mult în aşa scurt timp ; se înţe
lege, că guvernul român a dat mijlóce în- 
destulătore. Fondul pentru Morgă este de

12.000 lei, pe lângă care se mai dă un 
adaus de 2.000 lei din fondurile univer
sitare.

(V& urma).

Convocare.
Despărţământul Cluşiii Nr. X IV  al 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român44, îşi va ţine adu
narea sa generală anuală în 4 August st. 
n. a. c. la 3 ore p. m. în localitatea Ca- 
şinei romane din Cluşiii cu următorea pro
gramă :

1) Cuvânt de deschidere. 2) Raportul 
comitetului. 3) Alegerea a lor două comi- 
siunl, una pentru censurarea raportului co
mitetului şi pentru propuneri, er alta pen
tru încassarea taxelor şi înscrierea mem
brilor noi. 4) Alegerea alor doi delegaţi 
pentru representarea acestui despărţământ 
la adunarea generală a „ Asociaţiunei44, care 
în anul curent se va ţine în Beiuşitt. 5) Ale
gerea comitetului acestui despărţământ pe 
un period de trei ani. 6) Alegerea alor doi 
membrii pentru verificarea procesului ver
bal al acestei adunări.

La acâstă adunare sunt rugaţi a-se 
presenta cât mai număroşl, atât membrii 
despărţământului, cât şi toţi iubitorii cul- 
turei romane.

Din şedinţa comitetului despărţămân
tului Cluşiii Nr. X IV  al „Asociaţiunei pen
tru literatura romană şi cultura poporului 
roman" ţinută în Cluşiii la 26 Iulie st. n. 
1898.

Basiliu Podâbă, Dr. Georgiu Mea,
Directorul despărţ. Secretarul despărţ.

SCIKÎ ULTIME.
Friedrichsruh, 27 Iulie. Starea 

principelui Bismarck ar fi torte gravă. 
Bolnavul sufere pe lângă alte dureri 
şi de insomnie. Trupul întreg a în
ceput se i-ae umfle. O scire telegra
fica din Berlin anunţă, că veştile 
despre gravitatea bóléi principelui 
sunt esagerate.

Petersburg, 27 Iulie. Tóté reu
niunile slave de binefacere au ales 
pe principele Bulgariei membru de 
onóre.

Madrid, 27 Iulie. Toţi corifeii 
Carliştilor au părăsit Spania. Dispa* 
riţiunea lui Don Carlos din Bruxella, 
a produs mare sensaţiă.

Washington, 27 Iulie. Organul 
oficios al guvernului împărtăşesce, că 
ambasadorul frances Cambon, a pre
dat a4î în numele Spaniei nunciul 
guvernului spaniol, al cărui scop este 
de-a pune capét resboiului şi de-a 
stabili condiţiile de pace. Mac Kin
ley a primit nunciul cu reserva de-a 
respunde, şi a declarat, că va trans
pune afacerea cabinetului.

Londra, 27 Iulie. Intr’un consi
liu de miniştri la Washington s’a es* 
primat părerea, ca America se pri- 
rnescă propunerea de pace a Spaniei, 
înse neobligător. Résboiul înse s’a 
decis a-se continua pănă când gu
vernul spaniol nu va păşi cu pro* 
puneri de pace concrete.

Washington, 27 Iulie. Minimul 
pretensiunilor Americei este: libera
rea Cubei, cedarea insulei Portorico 
şi înfiinţarea unei staţiuni de căr
buni în Filipine.

•O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O f  
Medic român in Karlsbad.

Medic universal

Dr. Romulus L. Crădunu
Medic clinic în spitalul univers imp. reg. 
din Viena (clinica D-lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor mor boşi din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3 — 5 p. m. în 

casa „Schwarzes Ross \ 35. 
• o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o »
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C ă r ţ i  de  c e t i t .

Dela Tipografia A. Mureşianu din
Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de odată 
ou reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, or! a procura 
mai multe cărţi de odată:

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borgova 
O cartenouă şi de mare interes pentru toţi 
bărbaţii de şc01ă. Preţul 1 fl. 50 cr. (cu 
posta 1 fl. 60 cr.)

Nopţ. de iernă, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de BasHiu 
Raţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
ér adl vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

„Curs complet de corespondenţa co 
mercialau, de I . C. Panţu, prof. la şcola 
com. superioră din Braşov. 0 carte octav 
mare de 17 cóle de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancă, 
ierminii comerciali. Conţine modele de cir
culare; scrisori de informaţiunî, recomand a- 
ţiunl şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunl 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
póne etc. O recomandăm tuturora, cari se 
intereseză de afacerile de comerciu. Se află 
de vencjare şi la administraţia „Gazetei. 
Preţul 1 fl. 60 cr.

„L ira  Bihorului'*, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Părintele Nicolae schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 80 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Cântul îu şcola poporală, de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Cuvântări funebrali şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de inórte, întocmite de 
loan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
(aclî Preposit capitular în Gherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
prin postă 1 fl. 60 c r .)

Trandafiri si viorele se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo

rale, culese şi ordinate de Ión Pop Heteqa- 
nuh E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc!, 
voinicesc!, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Edtţiunea I I .  
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

„Logodnica contelui Stuart“ , povestire 
din viâţ aRomânilor bihorenl, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
numai 50 crucerl (cu porto 55 cr.),

Merinde dela şcola sóu învăţături pen
tru popor, de Dr. Georgiu Popa. Este o 
carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină în asă- 
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Dm „Biblioteca teatrală® edată de 
^Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru românu au apărut pănă acum urmă
torele patru broşuri: 1) Sőre cu ploiă, co- 
inediă într’un act de Iosif Vulcan, însoţită 
de un prolog în v e r s u r i .  Persónele din 
acéstá piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) — 2) Idil la ţâră, co- 
mediă într’un act localisată de Măria Ba- 
iulescu. Persónele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come- 
diă într’un act de Gr. Mârunţeanu. Persó
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2

dame. Acţiunea se petrece în BucurescI în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Personele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bncurescl. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tote aceste piese se pot procura 
de’a librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia rA. Mureşianuw din 
Braşov.

„Predic? pentru Dumineci'4 de Iustin
Pcpfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 500 pag. format mare, cu
prinzând predici frumose pentru tote Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Poesii de Vasiliu Banta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecutul Silvaniei, legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medio 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea cuierelor nostre. Conţine vre o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

„David Almăşanuu, schiţe biografice 
de loan Popea Broşura acâsta, atât de bine 
scrisă, present ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„Predici pe tote Duminecile şi săr
bătorilor de peste an de Em. Eleftereseu 
doctor în medicină şi teologiă, cunoscut 
atât de bine în oerourile românesc! din 
nuodărosele sale sorierl atât de mâduose, 
instruotive şi cm atâta gast cetite. E o 
oarte mare, de 350 pag. Preţul 1 fl. 50 or. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vrâu să joce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 
să scie scie scrie bine românesce. Preţul 
40 cr. (cu postă 43 c r )

Memorii din 1848-49 de regretatul 
Vasihe Moldovan. fost prefect al Legiunei 
I I I  în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel seu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Prietenul Săteanului Român, sfătuiri 
in formă de dialog, scrise de loan Pop 
Reteganul. Este o carte plină de învăţături 
forte folositore pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, len^, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de pome, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
lucră 'ţeranii pământul în alte ţărî. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Reteganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

Proprietar: Wr. Aurel Mureşiams*
Redactor responsabil: Gregoriu M aior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Iulie 1898.

Renta ung. de aur 4°/0...................120.80
Renta de corone ung. 4°/0. . . .  99.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%  • 120.— 
Impr. căii fer. ung. in argint 41/2%* 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. T. emis. 121.— 
Bonuri rurale ungare 4% ♦ • • 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................158. -
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr......................101.90
Renta de hârtie austr...................... 101.65
Renta de aur austr...........................121.45
Losuri din 1860................................  141.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 908.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 392.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.60
N apo leon d orI.................................9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista.....................................120.—
Paris v i s t a ................................. 47.57 V2
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.45 
Note italiene.................................  44 20

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend.
Argint român. Cump. 9.43 Vend.
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vend.
Galbeni Cump. 5.65 Vena.
Ruble Rusesc! Cump. 127.-— Vând.
Măre! germane Cump. 58.50 Vând.
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vând.
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend.

9.49
4.46
9.53
5.68

128.—

102.—

„ D e t u n a t a ^
institut de credit şi de economii, societate 

pe acţii în Bucium.

Concurs.
Direcţiunea institutului de cre

dit şi economii „D  e t u n a t au, so
cietate pe acţii în Bucium, deschide 
concurs la postul de com ptabil al 
II lea, împreunat cu un salar anual 
de 4C0 fl.

Cei ce doresc se ocupe acest 
post au să-şi înainteze petiţiile cel 
mult pănă în 20 Aug. st. n. a. c. şi 
se documneteze, că :

1) posed în vorbire şi scriere 
limba română şi maghiară;

2) au absolvat academia co
mercială şi au făcut praxă la vre-un 
institut de bani din patria.

Concurenţii, cari cunosc şi limba 
germană — ceteris paribus —  vor 
ave preferinţă.

După anul de probă se face 
alegerea definitivă. Dela acest ter
min participă şi la tantiema statu
tară în proporţia salarului.

Nicolau Baieşian,
preşed. direcţiunei.

Ariton M. Popa,
director esecutiv.

Gazeta Transilvaniei*
cu numérul a 5 cr. se vin ie 
la Eremias Nepoţii.
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9 CP. I Mare Restaurant rangul I.
paharu. I  R e d o u t e

9  cr.
păliarul

Braşov . S trada  H irscher nr. IO.
Bucate escelente â la carte şi dineur i  la 

ori şi ce timp. Cost ieftin cu abonament, reco 
mandăm.
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ABONAMENTE §
ii.1 X

„ S A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I "  g
Preţul abonamentului este: ||

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lun i............................................ 3 ti. —
Pe şese luni....................................... ....  6 ii. —

Pe un a n ........................................... 12 ii. —

Pentru România şi străinătate: ^
Pe trei luni......................................  10 ir.
Pe şese luni . . . . . . . . . .  i 0 ir.

Pe un an.................................................... 40 ir.

ÂteMStite li eu data de Bimiaeeă.
y ţ Pentru Ansfcro-Ungaria:
J ţ Pe a n .................................................... 2 —

Pe şese lu n i................... , . . . .  1 fi. —

K Pe trei lu n i ...........................................  50 er. K

Pentru România şl străinătate: Ş
X  Pe a n ............................ .....  S franci. ^
2  Pe şese lu n i........................................... 4 franci.
3  P© trei lu n i .................................. . 2  franci.
f i  Abonamentele se fa c  m a i uşo r  şi ma i  r e p e d e  prin ^
f i  mandate poştale. ţ ţ
w  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă ^
j ţ  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

K Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". K

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


